


U velikim 
bitkama 
preko Neretve 
i Drine 
Početak velike neprijateljske ofanzive » Vajs«, dotad najveće na tlu 

Jugoslavije, zatiče Prvu proletersku brigadu kod Prnjavora, u 
srednoj Bosni, odakle usiljenim maršem, tako reći bez odmora, 

po snegu i hladnoći, stiže na Ivan-planinu, da bi svojim grudima 
zatvorila severne prilaze dolini Neretve, gde će se narednih dana, 
februara i marta 1943, odvijati dramatična bitka za ranjenike. Iz 
pokreta, Brigada zauzima Ivan-sedlo i Raštelicu, napada Konjic, a 
zatim hita ka Gornjem Vakufu da bi učestvovala u velikom protivu-
daru divizija Operativne grupe koje brane živote tri hiljade ranjenika u 
Prozorskoj kotlini. I dok ostale brigade Prve proleterske divizije vode 
zaštitničke borbe, Prva proleterska prelazi na levu obalu Neretve da bi 
učestvovala u istorijskim pobedama nad četnicima kod Glavatičeva i 
Kalinovika. Njeno pobedonosno nastupanje na istok zaustavila je za 
trenutak nadošla Drina. 

Osmog aprila Prva proleterska kod Ustikoline forsira Drinu i u 
teškim borbama stvara mostobran. Talasima uzastopnih juriša njeni 
borci, uz sadejstvo svog vernog ratnog druga, Treće krajiške brigade, 
razbijaju četnike i Italijane na Ifsaru i ulaze u utvrđeno Čajniče, koje je 
italijanska posada panično napustila. Ponovo je Prva proleterska u 
Sandžaku, spremna da u sastavu Operativne grupe divizija pređe Lim i 
učestvuje u daljoj realizaciji strategijskih planova Vrhovnog štaba — u 
prodoru u Srbiju. 
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Marš Prvog bataljona kroz Šiprage, 31. januara 1943. godine. Na čelu 
kolone su Radovan Gardašević i Milonja Stijović. 

Salih Osmanbegović Osman, komandir odeljenja teškog mitraljeza 
»breda« sa borcima Prvog bataljona čita »Borbu« u selu Vrsi kod 
Gornjeg Vakufa, 5. februara 1943. godine. 

Jednog februarskog dana bataljon je na-
padao Bradinu. Granate su dizale obla-

ke snežne prašine. Topovska grmljavina 
ječala je sa svih strana. 

S vremena na vreme dopire snažno 
»ura proleteri«. 

Ura — protiv neprijatelja protiv zime. 
Zanosila me ta snaga. Nisam osećala 
umor. 

Nada je trčala od ranjenika do ranjeni-
ka. Za svakoga je imala toplu, ljudsku 
reč. 

Na Nadinim rukama, teško ranjen, 

Panorama Jablanice sa srušenim mostom preko Neretve. 

umro je jedan drug. U njenim plavim oči-
ma videla sam krupne suze. Brisala ih je 
pramenovima kose. Ona, s kraja naše do-
movine, oplakivala je druga iz Srbije. To 
je prava, partizanska, ljudska ljubav. 

Na brdu, pogođen, pade Pego. Oko 
njega brisani prostor. Ne može mu se 
prići. 

U najžešćoj vatri Nada je potrčala pre-
ma njemu. Uzaludni su bili povici: »Na-
do, vrati se, ne može se preći, sačekaj!« 

Trčala je kao srna. Oko ranjenoga dru-
ga rafali su i dalje parali sneg. 

- Drugarice, hladno mi je, vode mi 
d a j ! . . . 
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Grupa boraca Trećeg bataljona na zaplenjenom tenku u Jablanici Dr Dura Mešterović, šef hirurške ekipe Prve proleterske, operiše teško 
marta 1943. godine. ranjenog Nikolu Bubala u šumi kod sela Vršnjevice 24. februara 1943. 

- Imam vode, ali čime da te pokrijem, Živela je tako malo, a ostavila breme 
čekaj . . . toplih ljudskih, divnih uspomena. 

Novi rafal pogodio je Nadu. Uspomena... 
Svojim telom zaštitila je druga od ra- Milesa Đorđević 

njeničke zime.. . i smrti. 
Bataljon je krenuo napred. Drugovi su 

nosili ranjenog Pega. Okretao se sa nosila 
i gledao — šaljući joj poslednji pozdrav. 

Tu, na tom brdu, leži jedna mladost. 
Neće više pružati ruke da nabere cveće. 
Njena škola je otvorena. Ne znam pamte 
li je njeni daći. Ali znam da je svoju 
mladost dala za njih, da ih je mnogo 
volela, kao što su nju voleli svi drugovi i 
drugarice... 

Mars Brigade od Šnjegotine prema Ivan-Sedlu, prinh dana februara 1943. godine. 

Brigada je 15. februara 1943. godine 
dobila naređenje da usiljenim maršem 

krene s prostorije Bugojno-Gornji Vakuf 
na Ivan-planinu, da likvidira neprijatelja 
na tome sektoru i da osigura odbranu 
Ivan-sedla. Posle neprekidnog dvodnev-
nog marša, u toku kojeg borci nisu primili 
nijedan obrok hrane, Brigada je, nakon 
minimalnog zastoja po dolasku na odre-
đeni sektor, u naletu likvidirala neprijate-
ljeva uporišta na Ivan-sedlu, Bradini i Ra-
štelici. Trebalo je proći bojištem da bi se 
dobila slika o heroizmu i snalažljivosti I 
proleterske. Po dubokim rovovima na 
Ivan-sedlu ležale su pobijene ustaše. Bili 
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Đorđe Dimitrijević, rođen 1920. godine, Belo-
ševac, Kragujevac; radnik, član KP] od 1941. 
Stupio u NOB jula 1941. Poginuo februara 
1943. na Ivan-Sedlu, kao zamenik komandira 
čete u Kragujevačkom bataljonu. Narodni he-
roj. 

Zdravko Jovanović, rođen 1909. godine, 
Osladič, Valjevo; podoficir jugoslavenske voj-
ske, član KP] od 1937. Stupio u NOB jula 
1941. Poginuo je 3. februara 1943. na dužno-
sti načelnika štaba 2. operativne zone u Slove-
niji, kod Grosuplja. Narodni heroj. 

Nikola Bubalo, rođen 1921. godine, Rašetar, 
Korenica; radnik; član KP] od 1941. Stupio u 
NOB 1941. Poginuo na Ivan-Sedlu, februara 
1943. na dužnosti zamenika političkog kome-
sara Rudarske čete Kraljevačkog bataljona. 
Narodni heroj. 

su iznenađeni i, u sukobu prsa u prsa, 
uništeni. Gorele su železničke stanice u 
Raštelici i Bradini. U tunelu ispod Ivan-
-sedla odjekivale su demolirajuće eksplo-
zije naših minera. Teški fortifikacijski ob-
jekti u naseljima i oko železničkih stanica 
zjapili su bespomoćno oprljeni garežom 
baruta i plamenom benzinskih flaša. Most 
na Lukaču survan u provaliju. Na svakom 
koraku rasut dragoceni ratni materijal. A 
putevima prema našoj pozadini kretale su 
se kolone zarobljenih Talijana i ustaša, 
izbezumljenih od straha. 

I tada sam, pod »pritiskom« takvog 
uspeha Brigade, kao komandant počinio 
tešku grešku. Umesto da se striktno pridr-
žavam postavljenog zadatka, odlučio sam 
da sa dva bataljona napadnem Konjic. 
Napad nije uspeo. Pretrpljeni su osetni 
gubici, a zamoreno ljudstvo je trebalo hit-
no vraćati na Ivan-sedlo, jer su od Saraje-
va u Tarčin već pristizali prvi delovi jakih 
neprijateljevih snaga koje su hitale u po-
moć Konjicu. 

Nije teško shvatiti srdžbu Vrhovnog 
komandanta zbog ovakvog mog po-
stupka. 

U Štab Brigade su stizale vesti o meri 
Titove ljutnje. Na osnovu njih su se mogle 
očekivati najteže kazne. Sećam se kako su 
mi neki drugovi govorili: »Radi ti se o 
glavi.« Uprkos svemu, ostao sam potpuno 
miran. Ni jednog trenutka se nisam zami-
slio nad opasnošću koja je, po svemu 
sudeći, neposredno predstojala. U Partiji 
nismo učili da inicijativu uslovljavamo 
istraživanjem svih mogućnih posledica 
koje bi nas lično mogle pogoditi ako pre-
trpimo neuspeh. Naprotiv, bili smo slobo-
dni da uradimo sve što smo smatrali za 

potrebno i, uporedno s tim, spremni da za 
to snosimo potpunu odgovornost. Bez 
takvog shvatanja nema stvaralaštva. 

Na rasplet se nije dugo čekalo. Uskoro 
smo dobili naređenje da s Brigadom dođe-
mo u Jablanicu i da se lično javim Vrhov-
nom komandantu. U Jablanici sam među 
prvima video Ivana Milutinovića. Mada 
se odranije nismo bliže poznavali, ipak se 
zadržao sa mnom u razgovoru, interesuju-
ći se o Brigadi uopšte. Poveo me do kuhi-
nje, gde sam dobio nešto za jelo, i tek 
posle toga počeo da govori o glavnom: 

- Slušaj, Stari je ljut na tebe. Sigurno 
će te grditi. A ti ćuti. Ništa se rđavo neće 
desiti. 

Vrhovni komandant je bio u jednoj 
manjoj kući izvan mesta. Stigao sam tamo 
kada je već počeo da pada mrak. Kada 
sam ušao, nešto zbog polumraka u odelje-
nju i, verovatno, više zbog jake koncen-
tracije i silne napregnutosti, nisam nikoga 
drugoga primetio osim Vrhovnog koman-
danta. Prišao sam i raportirao. Držao je 
ruke na leđima i uporno me posmatrao. 
Verovatno ne više od nekoliko trenutaka, 
ali je to izgledalo kao večnost. Naglo se 
okrenuo, otišao do kraja sobe, vratio se i 
ponovo me posmatrao. Ponovio je to još 
jedanput. Prvi i jedini put mi tada nije 
pružio ruku posle podnesenog raporta. 
Počeo je da govori, dok sam ja sve vreme 
ostao u stavu »mirno«: 

- Sada sa Brigadom prelaziš pod Pe-
kovu komandu. 

- Razumem. 
- Sa tri bataljona ići ćeš u pretho-

dnicu. 
- Razumem. 

— Dva bataljona postavi prema Ko-
njicu. 

— Razumem. 
Nastao je mali zastoj. Ponovo me je 

pogledao i u krajevima njegovih očiju ble-
snula je iskra osmeha. 

— Ali ne smeš ponovo napadati Ko-
njic. 

— Razumem. 
Razgovor je bio završen. Vrhovni ko-

mandant se okrenuo drugovima u sobi. 
Tek tada sam primetio Peka i Mitra Baki-
ća. Vrhovni komandant mi više nije upu-
tio nijedne reći. 

Zadržao se u kući kraće vreme. Izašao 
je praćen od Peka i Mitra. Išao sam poza-
di njih. Osećao sam se duboko nesrećnim. 
Na cesti je čekao automobil. Pri ulasku, 
Vrhovni komandant se pozdravio s Pe-
kom i Mitrom, a onda se okrenuo prema 
meni, nasmejao se, pružio mi ruku i re-
kao: 

— Zdravo. 
Nekoliko dana kasnije, posle uspešnih 

bojeva kod Glavatičeva, Kalinovika i na 
Drini, Vrhovni komandant je preko »Slo-
bodne Jugoslavije« pohvalio 1. proleter-
sku brigadu i njenog komandanta. 

A u isto vreme Konjic je bio lekcija 1. 
proleterskoj, odnosno njenom koman-
dantu, da inicijativu razvija pre svega u 
doslednom izvršavanju postavljenih zada-
taka" Danilo Lekić Španac 
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7 Prva proleterska 

Šef kirurške ekipe Prve proleterske dr Dura 
Mešterović u vreme četvrte neprijateljske 
ofanzive marta 1943. godine iznad Prozora 
operiše ranjenika pod vedrim nebom. 



Komandant brigade Danilo Lekić i po-
litički komesar Mijalko Todorović 

održali su sastanak sa dobrovoljcima. Ni-
je bilo potrebe da ih neko ubjeđuje. Tre-
balo je obaviti poslednji dogovor, ponovi-
ti ko, šta, kako i kada treba da uradi. Na 
položaje su postavljena dva protivkolska 
topa, 15 mitraljeza, 7 teških i 7 lakih 
minobacača i 50 puškomitraljeza 1 ,2 . i 4. 
bataljona. Borci su, uz velike napore, u 
prvi sumrak donijeli 34 napravljena spia-
va na samu obalu. 

Tačno u 19 časova otisnuli su se preko 
rijeke u jednoj sandolini Vojo Kadijević, 
hrabri momak iz doline Neretve i puško-
mitraljezac Ante Raštegorac. Za njima, na 
prvom splavu, otisnula se grupa koju je 
vodio Janko Ćirović, komandir voda 3. 
čete 1. bataljona a zatim i ostali. Drinu su 
prekrili splavovi. U isto vrijeme zagrmjela 
je vatra iz svih oružja na obali. Na desnu 
obalu Drin i na četnike i Italijane ispaljeno 
je u prvim minutama desetine hiljada me-
taka, 60 mina i 10 topovskih granata. 
Ječala je dolina Drine, a od vatre mitralje-
za i puškomitraljeza osvetljavana je njena 
lijeva obala. 

Prvi dobrovoljci uništili su četničke 
predstraže i stigli na obalu prije četnika iz 
Cvilina i Jošanice, koji su pokušali, trčeći 
preko polja, da zauzmu položaje na obali. 
Vatra sa lijeve obale to im je onemoguća-
vala. Tada su već počeli da pristižu dobro-

Petar Prlja, rođen 1911. godine, Cetinje, ra-
dnik; član KP] od 1936. Stupio u NOB jula 
1941. Poginuo februara 1943. na Ivan-Sedlu, 
kao politički delegat voda Prvog bataljona. 
Narodni heroj. 

voljci sa prvih splavova. Zapraštale su 
bombe. Četnici koji su krenuli ka obali 
prilegli su. Tada su pristigle i druge grupe 
dobrovoljaca i svi su krenuli u jtiriš ka 
Cvilinu. Četnici su bili zbunjeni i njihova 
glavnina je poslije kratke ali oštre borbe, 
natjerana na povlačenje. Poslije nepunog 
časa borbe zauzet je Cvilin. 

Miloš Vuksanović 

Špiro Vujović, rođen 1918. godine, Ubli Čev-
ski, Cetinje; zemljoradnik; član KP] od 1942. 
Stupio u N O B jula 1941. Poginuo februara 
1943. na Ivan-Sedlu, kao komandir voda u 
Prvom bataljonu. Narodni heroj. 

Opet poznate staze i načičkani položa-
ji, juriši i grč neprijatelja. Kroz ka-

njon Neretva penuša a nad njom zagrljeni 
glasovi i škrgut čelika osvetnički pevaju. 
Deset na jednog, dvadeset na jednog, ba-
taljon pred divizijom. I živa reka bosih 
britko se zariva u strojeve hordi i reže uz 
ciku uzani put do pobede. Uz svaki korak 
— uzdah, uz svaki juriš — psovka, uz svaki 

Dragoljub-Žuča Božovič, rođen 1922. godine, 
Borač, Knić, Kragujevac; đak; član KPJ od 
1941. Stupio u N O B jula 1941. Poginuo 15. 
marta 1943 na Glavatičevu, kao komandir 
voda u Kragujevačkom bataljonu. Narodni he-
roj. 

Mijalko Todorović Plavi, politički komesar 
Prve proleterske brigade, prelazi porušeni 
most na Neretvi, 8. mart 1943. 
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prodor - pozdrav, uz svaki odmor - pe-
sma. Kuršumi beleže sekunde, a dugi rafa-
li presecaju vreme što ga koracima i povi-
cima beležimo. 

Pao je jedan, 
drugi, 

treći, 
Pala je desetina 

vod i četa, 
Prošla je prateća 

i s njom teški 
Prošla je brigada 

proleterska. 

I pesnik lomi stihove kraj puta, slaže 
utiske u poderanu svesku s mišlju da će 
živeti i poneti pesmu među ljude. Jedva i 
čuje zvižduk iz ponora i smrt što mu se 
spušta s krša. Obavijen u dim i maglu, 
umire u blesku min < i na tlu ostaje samo 
poderana sveska i rasuti stihovi kraj ka-
mena. 

Teško i nadojeno nebo leži na Neretvi. 
Kolone ranjenih hitaju na drugu stranu i 
nosila se ugibaju pod teretom. Male svet-
losti fenjera umiru na površini vode i je-
dva osvetljavaju bleda, izmučena lica. Sto-
jim povijene ruke i gledam bledilo u nosi-
lima, tražeći poznati lik. I najednom dve 
usahle jamice na obrazima i gotovo ugaše-
ne dečačke oči gledaju u mene. 

- Druže komesare! - čujem prigušen 
doziv. — Druže komesare! 

Koračam i naginjem se nad dve smršale 
šake koje se nemoćno pokreću na poz-
drav. 

Vojislav Grujić. rođen 1913. godine, Klopot, 
Podgorica-Titograd; zemljoradnik; član KP] 
od 1942. Stupio u NOB jula 1941. Poginuo je 
23. marta 1943, nedaleko od Kalinovika, kao 
zamenik komandanta Drugog bataljona. Na-
rodni heroj. 

- Sagni se - kaže. 
Saginjem s i i toplom, slabom dahu, 

prinosim uho. 
- Ranjen sam, vidiš? - šapuće. 
- Da, vidim - govorim. 
- Tek što smo pošli iz Krajine, a mene 

preseče. 
I ti si ranjen? 
- Jesam — kažem - baš u tvojoj Kra-

jini. 

Spasoje Dragović, rođen 1919. godine, Vojko-
vići, Kolašin; student; član KP] od 1938. Stu-
pio u NOB jula 1941. Poginuo 8. aprila 1943. 
na Krčinom brdu kod Cajniča, kao politički 
komesar čete u Prvom bataljonu. Narodni he-
roj. 

- Nije ti žao? 
- Nimalo. 
Spečene usne pokušavaju da se razvu-

ku u blag, detinji smešak, no uzalud. Mu-
či se i mršti za trenutak, a onda predahne i 
pita. 

- Kaži. Hoćemo li se vratiti u Krajinu? 
- Svakako. 
- Brzo? 
- Sigurno, brzo, a šta bi drugo? 

Iz izveštaja četničkog komandanta Jakova Jovoviča. 

Četnička depeša, svedočanstvo četničkog poraza kod Glavatičeva. 
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- I nikad više nećemo otići iz nje? 
- Nikad. Bokane, nikad — kažem. 
- Onda je u redu - zaključuje on i 

umorne mu se oči sklapaju. 

- Pa do viđenja, druže komesare! — 
Vojnici podižu njegova nosila i preko 
stranice samo nemoćna ruka željna da 
mahne. Pratim ga sve do dna srušenog 
mosta i gubim ga iz vida tek na drugoj 
strani. Čini mi se kao da još vidim onoga 
starca pred brvnarom i razmahanu Boka-
novu ruku kad mu dovikuje: 
- Dedice, vratićemo se! Vratićemo se, ne 
brigaj ! 

Mihailo Renovčević 

Već smo bili utanačili kojim će ko 
pravcem da krene u napad kad odoz-

go, sa lijevog krila, kroz šumicu, zagrajaše 
četnici. Razbijeni u toku noći, vidjeli su da 
nijesmo uspjeli oteti Krčino brdo, da se 
Talijani uporno drže i da dereglija ne 
prevozi naše snage. Učinila im se zgodna 
prilika da poprave poljuljani ugled kod 
Talijana, pa pošli u napad. Doka Vukiće-
vića i njegovu grupu, koja se nalazila u 
obezbjeđenju na prevoju, četnici su bili 
već zaobišli. Opkoljena grupa se branila. 
Božo, Krsto, Joko Borota, ja i još nekoli-
ko boraca s puškomitraljescom Božom 
Prijom odmah smo pošli u napad na četni-
ke, a Savo Mašković, Vlado Kovačević, 
Vojo Abramović i Spaso Božović, sa glav-
ninom iz oba bataljona, u pravcu brda. U 
međuvremenu se sa pravca kojim je Milija 
pošao nije čulo ništa, što je značilo da se 
on s uspehom probija. 

Četnici se iznenadiše kad izbismo pred 
njih. Zavikali smo: 

— Predajte se! 
Digoše ruke uvis, a neki nekakve krpe. 

Predložih da se ne puca kad se već preda-
ju. Pošli smo prema njima da ih razoruža-
mo, ali oni, videći, valjda, da nas je malo, 
ne sačekaše, već strugnuše kroz šume pre-
ko kose, u italijanske položaje. Uhvatismo 
svega trojicu. Dok smo se mi obračunava-
li s četnicima, na vrhu su tutnjale eksplo-
zije, i to tako jako kao da se brdo ruši. 
Odmah smo se uputili tamo. 

Na prilazu rovovima naišli smo na 
mrtvog Spasoja Gošovića. Bomba mu 
odnijela gornji dio glave. U rovovima su 
jedni preko drugih ležali mrtvi proleteri, 
četnici i Talijani, mahom pogođeni u 
glavu. 
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Danilo Lekić, komandant Brigade, piše izve-
štaj Štabu Divizije. 

Milija Rašović, rođen 1915. godine, Fundina, 
Podgorica-Titograd; član KPJ od 1942. Stu-
pio u NOB jula 1941. Poginuo 9. aprila 1943. 
na Krčinom brdu, kod Čajniča, kao komandir 
voda u Drugom bataljonu. Narodni heroj. 

Četvrti bataljon kod Čajniča, april 1943. godi-
ne. Na slici (dole): Živorad MihailovićŠilja, 
Petar Pajtin, Ante Juračić, Milan Lazić, Jovče 
Čamilović, Milivoje Rakić, Ranko Novaković 
Rampalija, Petar Mileusnić Lala, Branka Mi-
linković, Jure Tolj, Milorad Trimunović Mida, 
Aleksa Vuković, Milosav Spasojević Deva i 
Dušan Karić. 



Pošli smo preko rovova i izbili u logor. 
Talijani su ostavili šatore i logorsku opre-
mu. Vidjelo se da su na brzinu umakli. U 
logoru se naši nijesu zadržali, produžili su 
za Talijanima. Na izlazu iz logora, kojih 
tridesetak ili više metara desno od puta 
prema Kapku, naišli smo na mrtvog Mili-
ju Rašovića. On je s vodom izbio Talijani-
ma za leda, i to, vjerovatno, u isto vrijeme 
kad je glavnina naših napala s fronta i 
četnici ispred naše grupe panično ubježali 
u talijanske rovove. To je sve prestravilo 
Talijane, pa su bez ikakvog reda bježali 
prema Kapku. 

Tek pošto smo osvojili logor, vidjeli 
smo da su to bili jako utvrđeni položaji i 
da ih je branio kompletan alpski bataljon 
»Intra« od šeststo vojnika sa divizionom 
topova i jake četničke snage. 

Eto, tako je stvoren mostobran na Dri-
ni i oteto Krčino brdo, koje je gospodarilo 
prelaskom. 

Savo Burić 
U Štabu Brigade, pre prelaska Drine, april 1943, kuriri čekaju da prime poštu za bataljone. U 
sredini sedi Miloje Milojević, zamenik komandanta, i kuriri (sleva - Radenko Jovanović, Miloš 
Lakovič, Nikola Milekić Korčagin, Radmilo Vuksanovič i Aleksandar Petrovič Leko). 

Poslije prvog pokušaja prelaska Drine 

počele su nove pripreme, na obje stra-
ne: četnici i Talijani da spriječe prelazak, 
a 1. proleterska da ga izvrši. Za nekoliko 
dana pravljeni su razni planovi i pokušaji, 
ali nikome nije pošlo za rukom da pređe 
na drugu obalu. Onda je, jednoga dana, 
Vojo Kadijević u selu našao jednu sando-
linu. To je bio povod da on i ja napravimo 
sopstveni »plan forsiranja«. 

Bilo je veče. Pred komandantom i ko-
mesarom bile su postrojene grupe dobro-
voljaca iz svih bataljona, koje će te večeri 
pokušati splavovima da se prebace preko 
nabujale rijeke. Španac i Plavi su govorili 
o značaju prelaza preko Drine, razbijanju 
četnika, uništenju Talijana, o prodoru u 
Crnu Goru. Kada su završili, neko je po-
zvao da dobrovoljci koji žele prvi ići pre-
ko Drine istupe tri koraka naprijed. Istu-
pili su svi bez razlike, kao po komandi. 
Spanac je pitao šta to znači. Umjesto od-
govora - ćutanje. 

- Pa, dobro, ne možemo svi odjednom 
ići preko Drine! 

Istupio sam u tom trenutku dva koraka 
ispred čete i obratio mu se: 

- Druže Španac, mi smo pronašli san-
dolinu u selu. Popravio ju je moj pomoć-
nik na šarcu. Ona je za jednoga. Ali nas 
dvojica, lagani i mali, možemo stati u nju, 
sa dosta bombi, puškomitraljezom i mu-
nicijom. Drinu ćemo brzo preći. Bacićemo 
bombe u bunkere i stvoriti mostobran . . . 

Nasta tajac. Španac upita ko je drugi. 
Okrenuh se prema Voju Kadijeviću, po-
kazah na njega, a on mi skoči u zagrljaj. 

- Evo, to je taj drugi. Nas dvojica 
ćemo sandolinom preći Drinu. 

- Dobro, kad ste tako riješili, neka 

Jovan Vukanovič, rođen 1912. godine, Roga-
mi, Podgorica-Titograd; činovnik; član KPJ 
od 1936. Stupio u NOB jula 1941. Poginuo 
24. aprila 1943. u Sandžaku, kao komandant 
artiljerijskog diviziona 1. divizije. Narodni he-
roj. 

Savo Maškovič (na slici dole), zamenik ko-
mandanta Prvog bataljona, čita tek prispeli 
primerak »Borbe« i informiše borce o uspesi-
ma jedinica NOVJ-a na ostalim sektorima 
fronta. 



Sastanak partijske ćelije u 3. četi Drugog bataljona krajem aprila 1943. Na slici: Perica 
Šćepanović, Janko Radulović, Ilija Šćepanović, Jovan Barović i Drago Stojović. 

Kuriri Drugog bataljona u Sandžaku krajem 
aprila 1943. godine. Na slici (sleva) Ranko 
Šmulja, Petar Kežić, nepoznat borac i Vlado 
Svitlica (svi izginuli osim Svitlice). 

bude. Pođite sa mnom i nek vam je 
srećno! 

Došli smo do sandoline, uzeli je na 
ruke i položili na rijeku. Sjeli smo u nju i 
Vojo je zaveslao. Kad smo se primakli 
desnoj obali, mitraljeski rafal zahvati san-
dolinu i ona poče da se brzo puni vodom i 
da tone. Vojo je neumorno veslao. Kad 
smo već potpuno bili u vodi, napustili 
smo je, ali je tlo već bilo pod našim noga-
ma. Voda nam je dosezala skoro do grla. 
U ustima smo držali talijanske bombe, 
koje smo još iz vode bacili u bunker pred 
sobom. Zaplivali smo i našli se tamo gde 
su bili četnici. Našli smo dvojicu mrtvih, 
ostali su pobjegli. Pogledali smo na rijeku 
- naziremo prve splavove kako se pribli-
žavaju obali. 

Ante Raštegorac 

. . . Osmog aprila u 19 č neprijatelj je 
počeo da se spušta za posedanje prvih 
rovova. Pomoću sandoline uspeo je jedan 
naš puškomitraljezac da prvi dođe do ro-
vova, iz kojih je otvorio vatru na neprija-
telja koji je ka njima dolazio. Uporedo sa 
sandolinom otpočelo je prebacivanje do-
brovoljačke udarne grupe, sastavljene 
uglavnom od puškomitraljezaca. 

No prebacivanje je išlo veoma sporo, 
splavovi su održavali samo mali broj Iju-
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di, a delom se i potapala skela - koja je u 
međuvremenu opravljena. Posle prvog 
prebacivanja ponovo je onesposobljena 
vatrom iz bacača. Da bi se zaista obezbe-
dilo prebacivanje i stvorio najpotrebniji 
mostobran, trebalo je ovladati uzvišenjem 
Krčino brdo. Sa 50 prebačenih dobrovo-
ljaca dato je potrebno bočno obezbeđenje 
i preduzet napad na Krčino brdo, koje je 
bilo posednuto od 600 Talijana-alpinaca. 

Posle četiri uzastopna juriša neprijatelj 
je izbačen iz utvrđenja i naši su ovladali 
tim položajem. Međutim, četnici su uspeli 
da potisnu naša mala bočna obezbeđenja i 
tako izbiju za leđa prebačenim delovima. 
Junačkim poduhvatom komandanata 1. i 
2. bataljona i njihovih 13 boraca četnici 
su ručnim bombama naterani u bekstvo. 
Ovim su četničke snage u jačini od oko 
1.500 ljudi bile paralisane. To je omogu-
ćilo da se naše male snage na Krčinom 
brdu održe i odbiju četiri uzastopna juriša 
alpinaca. 

Postupnim prebacivanjem, naše snage 
na Krčinom brdu narasle su na oko 100 
boraca, koji su u 4 časa 9. IV uspeli da 
nateraju Talijane u panično bekstvo pre-
ma njihovom sledećem položaju - Kapku. 
Ovoga dana oko podne prebacivali su se 
na desnu obalu Drine svi borački delovi 1. 
brigade, te je posle podne otpočeto preba-
civanje 3. krajiške brigade. Posle prebaci-
vanja 3. krajiška brigada imala je zadatak 

ltalijanski bunkeri kod Čajniča, iz kojih nepri-
jatelj nije pružio otpor posle poraza na Drini 
8-10. IV 1943. 



Između bitke na Neretvi i bitke na Sutjesci: 
Bozo Božović i Časlav Božović u razgovoru sa 
kurirom 3. ćete Drugog bataljona Rankom 
Šmuljom. 

da delom snaga bočno sadejstvuje 1. pro-
leterskoj brigadi, a drugim delom da hva-
ta vezu sa jedinicama južne grupe i, ukoli-
ko one nisu izbile, da zatvori pravac Fo-
ča-Ifsar.* 

Nisam bio njen član, pa opet sam to 
bio. Član po nekom posebnom sta-

tusu. S jednim od njenih bataljona spavao 
sam, što se kaže, pod istim ćebetom i 
kusao istom kašikom. Bilo je to još u 
odredskim vremenima u Srbiji, na planini 
Goču. Bilo je tada lepo i toplo. Onda smo 
se rastali; povučen sam na višu dužnost. A 
na visinama je uvek nešto hladnije. Zato 
je 4. bataljon zauvek ostao moja topla 
kolevka, »moj« bataljon. On je bio moja 
kolona. Jer čovek u ratu ne može bez 
svoje kolone. Uvek su me uzbuđivale nje-
gove pucnjave, njegovi pohodi, njegovi 
pitomi i uvek nešto tužni borci, njegovi 
raštimovani horovi i njegova slavna va-
trogasna muzika. Ni najširi manevarski 
prostori, ni meteži bitaka nisu me mogli 
sprečiti da ne naslutim njegovu prisut-
nost. I čim sam osetio gde je, hitao sam 
tamo. Za njegovog ranjenika bih našao 
još koju reč više. A, moram reći, i oni su 
mazili mene. U slučajnim susretima ili 

* Iz izveštaja Prve proleterske divizije od 6. 
maja 1943. Vrhovnom štabu o borbama Prve prole-
terske u toku meseca aprila. 

ukrštanjima kolona, oni bi, iako uvek u 
žurbi, zastajali da se vidimo i pozdravimo. 
Koliko puta sam čuo zov: 

- Mediko, svrati, imamo odličan ka-
čamak! 

Ili mi se to više puta samo činilo? 
Dakle, preko mog, za mene izgublje-

nog bataljona držao sam vezu sa 1. prole-
terskom i uživao nekakav poseban status 
u njoj : nekada gost ili uljez, nekada saput-
nik ili sapatnik; nekad zavidni posmatrač 
iz prikrajka kolone koja prolazi. 

Dr Gojko Nikoliš-Mediko 

. . . Prva proleterska neprekidno živi, 
sve jasnije živi u svim srcima i svijestima -
u bolu i radosti, u nadanju i strepnjama. 
Žene jednog našeg sela, na dan proslave 
ženskog dana, tražile su da se, među prvi-
ma, pošalje telegram Prvoj proleterskoj: 
ona dobro razumije ljude, ona će se dobro 
biti za živote, zahtjeve i želje. Jedan stari 
Crnogorac, uvrijeđen od svog sina, rekao 
je: »Platićeš mi ti sve ovo, dok dođe moj 
pravi sin, onaj iz Prve proleterske!« Jedna 
seljanka, kojoj su partizani prešli preko 
livade i tražili mlijeka, primijetila je pre-
stupnicima, da će ih obrukati pred borci-
ma Prve proleterske. Tako narodna legen-
da govori o Prvoj proleterskoj, na to je 
narodna legenda obavezuje. 

U nedovršenim odlomcima, u uzgre-
dnim napomenama, u slutnjama i začeci-
ma legende o Prvoj proleterskoj, brigada 
udarnika osvete i slobode pojavljuje se 
kao velika porodica junaka. U velikoj po-
rodici junaka vlada nova ljubav. Junaci 
čuvaju jedan drugom čast i život, isto 
onako kao što čuvaju čast i život svoga 

»Partizansko bure« - parenje odeće partizan-
skih boraca da bi se održala čistoća i sprečilo 
širenje zaraznih bolesti. 

naroda. Oni sjede oko svojih večernjih 
ognjeva zagrljeni, oni pokrivaju jedan 
drugoga u studenim noćima, na spavanju. 
Oni svoje pale drugove sahranjuju usred 
bitaka, i kopaju im grobove na skrovitim 
mjestima, pod borovima i hrastovima, da 
bi borovi i hrastovi čuvali grobove, da bi 
čuvali njihov mir i njihovu čast. 

Prva proleterska živi u hiljadama ljud-
skih svijesti, osjećanja, slutnji i snova. Je-
dan mladić, koji još nije bio vidio Prvu 
proletersku pričao mi je ovako odlomak 
legende, koji mu je ispričala bosanska se-
ljanka: Marširala je Prva proleterska u 
pomoć bosanskim partizanima i počinula 
na putu u hladovini granja, sve četa do 
čete, borac do borca. Naišla lijepa djevoj-
ka, pogledala je umorne borce, našla se u 
nevolji — imala je samo jednu jabuku. 
Mislila je: kome da da jabuku, kad je 
jedna, i dala ju je komandantu. Koman-
dant je tobože griznuo od jabuke pa ju je 
dao drugu do sebe. Ovaj je postupio isto 
tako, onaj do njega tako. Najzad, jabuka 
je opet došla u ruke komandantu. Gleda 
on - jabuka čitava.. . - To govori legenda 
o Prvoj proleterskoj, to govori o onome 
što je bilo i što jeste, to narod govori o 
onome što on hoće da bude, što treba i što 
mora da bude! 

Radovan Zogović 
(1942. godine) 
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Krajem aprila 1943. borci Prve prole-
terske brigade krenuli su od Goražda 
prema Sandžaku, gde su potpuno razbili 
velike četničke formacije kod Šahovića. 
Prvi bataljon je imao kraći odmor u 
okolini Bijelog Polja. 
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Borci protivkolske čete Prve proleterske briga-
de u Sandžaku, maj 1943. godine. 

Miloje Milojević, rođen 1912. godine, Ursule, 
Jagodina-Svetozarevo; vojni činotmik; član 
KPJ od 1942. Stupio u NOB jula 1941. godi-
ne. General-pukovnik u penziji. Narodni he-
roj. 

Četna konferencija 2. čete Četvrtog bataljona 
na livadi kod Čajniča, april 1943. godine. 
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Ante Raštegorac, rođen 1924. godine, Zlosela, 
Kupres; radnik, član KP] od 1942. Stupio u 
NOB 1941. Potpukovnik JNA u rezervi. Na-
rodni heroj. 

Posle poraza na Kapku i Golom Vrhu Italijani 
su u povlačenju zapalili svoje magacine kod 
Čajniča 11. aprila 1943. godine. 

Borci Četvrtog bataljona u tek oslobođenom 
Čajniču, april 1943. godine. 




